
A NÉMET SZOCIALISTA NEMZET FEJLŐDÉSE 
AZ NDK-BAN 

A L F R E D K O S I N G 

I 

A Német Szocialista Egységpárt IX. kongresszusa (1976. május 18—22.) új pártprog-
ramot fogadott el, amely egy külön fejezetet tartalmaz a szocialista nemzet fejlődéséről az 
NDK-ban. A fejezet megállapítja, hogy a Német Demokratikus Köztársaságban a szoci-
alista forradalommal és a szocialista társadalom kialakulásával „a nemzeti élet alapjai, 
tartalma és formái is minőségi változáson mentek át". „A Német Demokratikus Köztár-
saságban szocialista német nemzet fejlődik. Lényegi vonásait a munkásosztály alakítja ki. 
Mint a szocialista társadalom vezető ereje egyben a szocialista nemzet élén is áll. A 
szocialista nemzet az egymással baráti szövetségben álló osztályok és rétegek ellentmon-
dásoktól mentes, szilárd közössége, amelyet a munkásosztály és marxista—leninista pártja 
vezet. Ez a közösség magában foglalja a Német Demokratikus Köztársaság népét, jellem-
zője pedig a Német Demokratikus Köztársaság területén létrejött szuverén szocialista 
állam." A programban továbbá ez áll: „A Német Demokratikus Köztársaságban lévő 
szocialista nemzet a szocialista nemzetek közösségének elválaszthatatlan része." Nagy 
jelentőséggel bír a program következő megállapítása is: „A Német Demokratikus Köztár-
saság polgárainak túlnyomó többsége német nemzetiségű. A szorb nemzetiségű polgárok 
egyenjogúan vesznek részt a fejlett szocialista társadalom építésében, és minden lehető-
ségük biztosított, hogy a saját nyelvi és kulturális érdekeiket érvényesítsék."1 Az ily 
módon leszögezett elvek azokat a nagy történelmi változásokat rögzítik, amelyek az 
utóbbi évtizedek során az NDK nemzeti életében lezajlottak. 

A Német Szocialista Egységpárt 1963-as programja, amelyet a párt VI. kongresszusa 
fogadott el, mint ismeretes, még a nemzeti egység helyreállítását, a német nemzet két 
államra történt szakadásának megszüntetését, vagyis az egész német nemzet szocialista 
fejlődéséért vívott harc folytatását tűzte ki célul. Ez a politika abból a megfontolásból 
indult ki, hogy minden lehetőséget — még a legvégsőt, a legcsekélyebbet is — fel kell 
használni az NSZK-ban levő demokratikus erők erősítése és a nemzeti egység további 
rombolásának megakadályozása érdekében, valamint azért, hogy a két német állam között 
létrejövő konföderáció és az NSZK-ban a jövőben végbemenő haladó társadalmi változá-
sok által az egész német nemzet jövendő szocialista fejlődése lehetővé váljon. A Német 
Szocialista Egységpárt és az NDK mindent megtettek annak érdekében, hogy a társadalmi 
haladás útját az egész német nemzet számára egyengessék. Mindenkor eleget tettek 
történelmi felelősségüknek a német nemzettel szemben. A nyugatnémet és nemzetközi 

1 Programm der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands (a Német Szocialista Egységpárt 
programja). Berlin 1976, 56-57. o. 
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imperializmus történelmi vétke, hogy a nyugatnémet különállam létrehozása által lerom-
bolódott a német nemzet egysége és megszűnt az újraegyesítés minden lehetősége. A 
hatvanas évek közepétől a hatvanas évek végéig terjedő időszakban egyre világosabbá vált, 
hogy egyetlen feltétel sem adott már ahhoz, hogy a német nemzet egységét demokratikus 
és hosszú távon szocialista alapokon helyreállítsák. A német nemzet egységének helyreál-
lítására irányuló célkitűzés a történelmi fejlődés, a szocializmus és imperializmus között 
nemzeti és nemzetközi méretekben vívott osztályharc eredményei következtében irre-
álissá vált, sőt hovatovább szükségszerűen hamis politikai orientációhoz kellett vezetnie. 
A Német Szocialista Egységpárt VIII. kongresszusa 1971-ben a történelmi realitásoknak 
megfelelő módosítást hajtott végre a célkitűzésen. Megállapította, hogy a történelem 
időközben eldöntötte a nemzeti kérdést, mivel az NDK-ban már létezik és tovább fejlődik 
a szocialista nemzet, míg az NSZK-ban továbbra is fennáll a kapitalista nemzet. Most az a 
fontos, mondotta, hogy a békés egymás mellett élés elveit az NDK és NSZK viszonyla-
tában is érvényre juttassuk, hogy ezáltal megszüntessünk Európában egy jelentős feszült-
ségi gócot és megszilárdítsuk a békét.2 

Ennek a realista politikai vonalnak alapján vált lehetővé az NDK több mint két 
évtizede tartó politikai blokádját áttörni, és elérni, hogy az egész világon mint önálló 
nemzeti államot ismerjék el. Ez a szocialista államközösség közös politikájának köszön-
hető, elsősorban azonban a Szovjetunió állandó aktív fellépésének az NDK egyenjogúsága 
és szuverenitása érdekében. 

Az NDK-ban létrejött és fejlődik a német szocialista nemzet, az NSZK-ban továbbra is 
fennáll a kapitalista nemzet. Ez a megállapítás egy sor elméleti problémát tartalmaz, 
amelyek kifejtésre és alátámasztásra szorulnak. Annál is inkább, mivel az NSZK számos 
politikusa, filozófusa, történésze állapítja meg nyomatékosan, hogy az egységes né-
met nemzet továbbra is létezik, és, mint eddig, továbbra is igény és feladat marad ezt a 
jelenleg két államban élő nemzetet ismét egy egységes nemzeti államban egyesíteni. 

így például Willy Brandt, az NSZK korábbi szövetségi kancelláija és a Német Szoci-
alista Párt elnöke 1970-ben kijelentette, hogy az állami megosztottság és az ellentétes 
társadalmi rendszer ellenére továbbra is egy német nemzet létezik, amely a közös nyelven, 
a családi kötelékeken, a kulturális örökségen, valamint a közösen átélt és ezért közös 
felelősséggel vállalandó történelmen alapszik.3 Ugyanebből az elképzelésből indulnak ki 
azok az anyagok, amelyek a német nemzet helyzetéről készült azon jelentéshez szolgáltak 
alapul, amelyet az NSZK kormányának felkérésére 1974-ben P. C. Luds vezetésével egy 
tudóscsoport fogalmazott meg. Ezekben kísérlet történik arra, hogy egy „pragmatista-
prakticista nemzetfogalomból" kiindulva a német nemzet egységét mint jelenvaló törté-
nelmi realitást tüntessék fel.4 Akármiként is legyenek ezek az újraegyesítési igények és 
követelmények motiválva, végső céljuk nem más, mint a szocialista NDK felszámolása és a 

1 „Bericht des Zentralkomitees an den VIII. Parteitag der SED" (A Központi Bizottság beszámolója 
a Német Szocialista Egységpárt VIII. kongresszusának). Berlin 1971, 31. sk. o. 

3W. Brandt: „Rede auf dem Erfurter Treffen am 19. 3. 1970" (Beszéd az erfurti találkozón 1970 
március 19-én). 

4 „Materialien zum Bericht zur Lage der Nation. Drucksache 7/2423 des Deutschen Budestages vom 
29. 7. 1974" (Anyagok a nemzet helyzetéről szóló jelentéshez. A Német Szövetségi Gyűlés 1974 
június 29-i 7/2423 sz. nyomtatványa). Vö. mindenekelőtt: I. Fejezet, 6. bekezdés: „Die Einheit der 
deutschen Nation" (A német nemzet egysége). 66-68. о. 
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kapitalista NSZK által történő bekebelezése, vagyis a nénet nemzet kapitalista egységé-
nek történelmi visszalépéssel, a „Német Birodalom" új változatának megalkotásával 
történő újrateremtése. Akár nyíltan proklamálják, akár rugalmasabb szóhasználattal ken-
dőzik el ezt az illuzórikus és reakciós célt, minden esetben ez áll annak a sokrétű elméleti 
és ideológiai tevékenységnek hátterében, mely arra hivatott, hogy az NDK dolgozóinak 
sugalmazza, nem a szocializmus vagy kapitalizmus, hanem a nemzet egységének állítólag 
magasabb rendű kérdéséről van szó. 

A nemzet problémája így az ideológiai osztályharc egyik fontos területévé vált. A 
szocialista NDK ellenfelei azt remélik, hogy egy „össznémet nacionalizmus" kitartó és 
ugyanakkor differenciált terjesztésével feltartóztathatják a szocialista nemzet további 
konszolidációját az NDK-ban, megbéníthatják egy olyan szocialista hazafiság és interna-
cionalizmus fejlődését, amely az NDK-t mint a szocialista államközösség tagját jellemzi és 
ezáltal kedvezőbb belső feltételeket teremthetnek célkitűzéseik számára. 

Ezért a nemzetproblematikával összefüggő kérdések gondos és meggyőző tisztázása 
nem elméleti, politikai és ideológiai jelentőséggel bíró feladat. A korábbi Németországban a 
második világháború után végbement sajátos fejlődés következtében némely probléma 
meglehetősen bonyolult. Egy felületes vizsgálat nem képes megragadni ezeket, alapos 
elemzést követelnek. 

A számos elméleti probléma közül, amely azzal a ténnyel áll kapcsolatban, hogy 
kialakul és fejlődik egy német szocialista nemzet, a következőkben csak néhányat 
kívánunk ismertetni.5 

II 

Először is meg kell állapítanunk, milyen helyet foglal el a nemzet a társadalom 
szerkezetében, és milyen szerepet játszik a történelmi fejlődés folyamatában. Ez a 
kiindulópont lehetővé fogja tenni, hogy rávilágítsunk néhány problémára, amelyek az 
NDK-ban a német szocialista nemzet fejlődéséből adódnak. 

A nemzet — mint azt az összehasonlító elméleti és történeti elemzés mutatja — a 
társadalom törvényszerű szerkezeti és fejlődési formája mind a kapitalista, mind pedig a 
kommunista gazdasági és társadalmi alakulat keretei között (főképpen pedig a kommu-
nista társadalom első szakaszában, a szocializmusban). Történeti szükségszerűséggel a 
kapitalista nemzet alakjában jön létre, a termelőerők és termelési viszonyok meg-
határozott színvonalán, a kapitalizmus gazdasági-társadalmi alakulatával egyidejűleg. 
Gazdasági, társadalmi-politikai, kulturális és ideológiai fejlődési folyamatok, valamint a 
haladó burzsoázia vezette néptömegek és a feudális nemesség között lezajló osztályharcok 
termékeként jön létre, egy viszonylag körülhatárolt területen, amely nagyobb, etnikai 
vonatkozásban egységes vagy legalábbis egymással rokon lakossággal rendelkezik, és ezt a 
lakosságot a nemzeti kapcsok kialakításával és megszilárdításával egy nagy társadalmi 
egységgé fogja össze. Ez az egység általában mint polgári nemzeti állam jön létre, és 
elhatárolja magát más nemzetektől. A polgári társadalom tehát szerkezeténél fogva 

5 A teljes elméleti problematika kimerítő tárgyalását lásd: A. Kosing: Nation in Geschichte und 
Gegenwart (Nemzet a történelemben és jelenben). Berlin 1976. 
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elválaszthatatlanul a nemzethez kötődik, minden esetben konkrétan a nemzet formájában 
fejlődik. A termelőerők megkövetelik a polgári társadalomtól, hogy befelé létrehozza a 
gazdasági kapcsolatok sűrű hálózatát, a nemzeti piacot, kifelé pedig mint önálló közösség 
szerezzen érvényt magának és kapcsolatba lépjen más nemzetekkel. A tőke gazdasági 
kapcsolatai már csak „nagy szinten"6, mint nagy társadalmi egységek közötti nemzeti 
kapcsolatok lehetségesek. A termelőerők fejlődése szükségszerűen a korábbi közösségek 
felbomlásához és a társadalmi élet egy új fejlődési formájának, a nemzetnek kialakulá-
sához vezetett. 

A kapitalista társadalmi formáció kialakulása tehát törvényszerűen a nemzeti köte-
lékek létrejöttével, vagyis egy nagyobb, rendszerint hosszabb történeti fejlődés ered-
ményeképpen etnikailag és nyelvileg már viszonylag egységes lakosság osztályai és rétegei 
között létrejövő gazdasági, társadalmi, politikai, kulturális és ideológiai kapcsolatok 
kialakulásával jár együtt. Ez az összefüggő területen élő lakosság fokozatosan egy nem-
zetté integrálódik, mégpedig egy olyan hosszabb történeti folyamat során, amelyre 
nemcsak etnikai tényezők gyakorolnak befolyást, hanem mindenekelőtt az állam. Ebben 
az értelemben írja Lenin: „A nemzet a társadalmi fejlődés polgári korszakának szükség-
szerű terméke és elkerülhetetlen formája. És a munkásosztálynak, hogy megerősödhessen, 
megférfiasodhasson, kiforrhasson, ,önmagát nemzetté kellett szerveznie', ,nemzeti'-vé kel-
lett válnia („bár semmi esetre sem burzsoá értelemben")."7 Lenin alapgondolata abban áll, 
hogy a nemzet a polgári korszakban — vagyis a kapitalizmus gazdasági társadalomalakulata 
számára — a társadalmi élet törvényszerű fejlődési formája. 

A nemzet a szocialista forradalom után, a szocialista társadalomban — vagyis a 
kommunista társadalmi formáció fejlődésének első fokán — továbbra is a társadalmi élet 
fejlődésének törvényszerű formája marad. A szocializmus építésével szocialista nemzetté 
alakul át. Gazdasági és politikai alapjai, valamint társadalmi tartalma minőségileg megvál-
tozik, vagyis egy új típusú nemzet jön létre. A szocialista társadalom lényege szerint 
nemzetközi, ugyanakkor azonban szocialista nemzetek formájában alakul ki. Ezek — mint 
szocialista nemzeti államok vagy mint soknemzetiségű államok, amelyeknek keretein 
belül minden nemzet önálló államisággal rendelkezik — a proletár nemzetköziség elvének 
megfelelően egyre szorosabb nemzetközi együttműködést alakítanak ki. Ennek következ-
tében a szocializmus fejlődése nemzeti és nemzetközi folyamatok elválaszthatatlan egy-
sége, a szocialista nemzet pedig a szocialista társadalom szükségszerű fejlődési formája. A 
szocializmus nemzetközi jellege semmi esetre sem jelenti, hogy a szocialista társadalom 
nemzetietlen. A szocialista társadalmat mindig egy meghatározott nemzet hozza létre 
munkásosztálya és annak marxista-leninista pártja vezetésével, és mindig az egész nemzeti 
történelmen alapszik, annak forradalmi, haladó, humanista hagyományait testesíti meg és 
viszi tovább új alapokon. 

Az egyenjogú szocialista nemzetek fokozódó együttműködése fokonkénti közeledé-
sükhöz, a társadalmi élet növekvő internacionalizálódásához, valamint a nemzetek és 
államok mind szorosabbá váló szocialista közösségének létrejöttéhez vezet. De a nemzet 
nem válik feleslegessé ezáltal: a kommunizmusban is sokáig a társadalom szükséges 

6Vö. Kari Marx: A politikai gazdaságtan bírálatának alapvonalai. Marx-Engels Müvei 46/1. 383. o. 
Budapest 1972. 

7 V. I. Lenin Összes müvei, 26. köt. Budapest 1971,65. o. 
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szerkezeti és fejlődési formája marad. Csak a kommunizmus világméretű győzelme után, 
amikor az egységes kommunista gazdaság alapján álló, egymáshoz teljesen közel került 
kommunista nemzetek összeolvadnak egymással, akkor kezdenek a nemzeti különbségek 
mind csekélyebbé válni. Ekkorra a nemzet kimeríti történelmi lehetőségeit és megszűnik a 
társadalom szükségszerű fejlődési formájának lenni. A számos nemzet helyét a regionális 
nemzetközi közösségek kialakulása, egymáshoz való közeledése és fokozatos összeolva-
dása után egy az egész világot átfogó kommunista közösség fogja betölteni. Ekkor a 
kommunizmus gazdasági társadalmi formációja a fejlődés minden szakaszában azonos lesz 
az emberiség mindenkori fejlettségi szintjével. 

Ili 

Ezekből az elméleti szempontokból, amelyek a gazdasági társadalmi formáció és a 
nemzet kapcsolatára vonatkoznak, bizonyos következtetések adódnak az NDK-ban és az 
NSZK-ban fennálló nemzet problémájára is. Ha a nemzet nem olyan intézmény, amely a 
társadalmi formációktól függetlenül létezik, hanem a társadalomnak egy szerkezeti és 
fejlődési formája, ha egy gazdasági társadalmi formáció történelmileg konkrétan egy 
meghatározott társadalmi típusú nemzetként létezik, akkor világos, hogy a kapitalista 
társadalom forradalmi átalakulásával a nemzetnek is szükségszerűen meg kell változnia. 

A német nemzet egy hosszú történelmi folyamat során jött létre, amelynek kezdetei a 
feudális társadalom virágkorára (X—XI. század) nyúlnak vissza — ebben az időben alakul 
ki a feudálisán szervezett német népcsoport és vele a német nemzetiség. Ennek a 
folyamatnak viszonylagos lezárását az 1848-as polgári forradalomtól 1871-ig, a Német 
Birodalom alapításáig eltelt időszak jelentette. A német nemzet mint „kapitalista módon 
szervezett nemzet" (Marx), mint a kapitalista társadalom fejlődési formája a német nép 
lakta területen jött létre. A szétaprózódottság feudális államokra gátolhatta és késleltet-
hette ugyan a folyamatot, de fel nem tartóztathatta: a kapitalista termelés és a csere 
fejlődése a nemzeti piaccal együtt a nemzeti kötelékeket, nemzeti osztályérdekeket és 
nemzeti integrációs folyamatokat is létrehozta. Abban a mértékben, ahogy létrejött 
Németországban a kapitalista társadalmi formáció, olyan mértékben alakult ki a német 
nemzet, mint ennek fejlődési formája. 

Annak a történelmi ténynek következtében, hogy a „Német Birodalom" alapítására a 
porosz Hohenzollern monarchia és az osztrák Habsburg monarchia közötti dinasztikus 
küzdelem eredményeként porosz hegemónia alatt került sor, az Ausztriában élő németek 
elszakadtak a további német fejlődéstől, és később egy önálló osztrák kapitalista nemzet 
alakult ki. Az osztrák nemzet a német nyelv és más — a német nemzettel közös — etnikai 
vonások ellenére történelmi realitás. Önálló nemzetté vált, mert a gazdasági és társadalmi 
élet követelményei, szükségletei az állami függetlenség, a különböző nemzetiségek össze-
olvadásának és asszimilációjának folyamatai és más tényezők a társadalmi életnek ezt a 
formáját kívánták meg. 

A német kapitalista nemzet, amely alapjait tekintve a német burzsoázia és a dolgozó 
tömegek műve volt, a német nemzeti állam létrejöttétől kezdve a német nagyburzsoázia 
vezetése alatt állt, amely szoros kapcsolatot tartott fenn a reakciós nagybirtokkal és a 
porosz katonai bürokráciával. Az uralkodó osztály agresszív, expanzióra és hódításra 
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irányuló politikája nem nyújthatta a német nemzet számára a békés fejlődés perspektí-
váját. A német monopolkapitalista burzsoázia viszonylag rövid időn belül a végzetes 
katasztrófát jelentő első majd második világháborúba sodorta a nemzetet, és ezzel létét 
komolyan veszélyeztette. A német forradalmi munkásmozgalom imperializmusellenes 
harca nemcsak a társadalmi felszabadításra irányult, hanem egyszersmind a német nemzet 
túlnyomó többségének a monopoltőke nemzetellenes uralma alól való felszabadítására, 
hogy ezáltal a nemzetnek békés létet és jövőt biztosítson. 

A német nemzetnek a fasizmus uralma alól történt felszabadítása és a „Német 
Birodalom" bukása után kedvezőek voltak a feltételek és lehetőségek ahhoz, hogy az 
egész német nemzet mélyreható demokratikus változáson menjen keresztül és a társa-
dalmi haladás útjára lépjen. Ez az egész német nemzet számára békés perspektívát és 
szocialista jövőt biztosított volna. Mint ismeretes, a nyugati imperialista hatalmak a német 
nagyburzsoáziával és annak politikai képviselőivel a legszorosabban együttműködve és a 
Német Szocialista Párt jobboldali vezetőinek aktív támogatását élvezve Németországot a 
potsdami egyezmény határozatával ellentétben felosztották. Azért, hogy megakadályoz-
zák az egész Németország ilyen haladó fejlődését, 1949-ben a nyugati megszállási öveze-
tekből létrehozták az NSZK-t mint különálló államot. Az NSZK-nak a NATO tömbjéhez 
való csatlakozásával olyan védőbástyát kívántak a szocializmussal szemben emelni, 
amelynek fontos szerepet szántak az amerikai imperializmus roll-back politikájában. 

A monopoltőke gazdasági és politikai hatalmának visszaállítása az NSZK-ban konzer-
válta azokat a társadalmi viszonyokat, amelyek a polgári nemzeti élet alapját és lényegi 
tartalmát alkotják. Ennek következtében az NSZK-ban a nemzet társadalmi jellege, 
történelmi típusa nem változhatott meg: itt a kapitalista nemzet maradt fenn. 

A volt szovjet megszállási övezetben, amelyben a munkásosztály az antifasiszta demok-
ratikus erőkkel szövetségben megvalósította a potsdami egyezmény határozatát, már 
Németország állami megosztása után, a megosztásra törekvő imperialista politika ellen 
harcolva megalakult az NDK. Itt következetesen végbement és szocialista forradalomba 
ment át az antifasiszta demokratikus átalakulás, és így megteremtődött a nemzet egysé-
gének demokratikus alapokon történő visszaállításáért folytatott harc -szilárd társadalmi és 
állami bázisa. Ebben az időben még fennállt annak lehetősége, hogy gátat vessenek az 
NSZK-beli restaurációs fejlődésnek és az egész német nemzet a demokratikus és szocia-
lista megújulás útjára lépjen. 

A Német Szocialista Egységpárt, a vele szövetséges pártok és az NDK társadalmi erői 
több mint tizenöt éven át küzdöttek ennek a célnak megvalósításáért és ismételten ennek 
megfelelő javaslatokat terjesztettek az NSZK politikai képviselői elé. Minden lehetőséget 
kimerítettek, hogy eleget tegyenek az egész német nemzettel szemben fennálló történelmi 
felelősségüknek. Az NSZK uralkodó erői a Német Szocialista Párt jobboldali vezetőinek 
aktív közreműködésével mindezeket a fáradozásokat semmissé tették. A német nagy-
burzsoáziára jellemző, hagyományos öntúlbecsülésükkel és rövidlátásukkal azt hitték, 
hogy sikerül a NATO segítségével az NDK-t felszámolni, haladó társadalmi fejlődését 
visszafordítani és a német nemzet imperialista egységét visszaállítani. 

Csak a hatvanas évek közepén, miután ez a politika a NATO egész roll-back politiká-
jával együtt réges-rég kudarcot vallott, jutottak el az NSZK-monopoltőke realista módon 
goadolkodó erői és politikai képviselői legalább részben annak belátásához, hogy a 
szocialista NDK léte történelmi realitás, amelyet — tetszik vagy sem — el kell ismerni. 
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Mint ismeretes, még hosszabb tanulási folyamatra volt szükség, míg végül az NSZK 
késznek mutatkozott, hogy népjogi szerződések megkötésével a békés egymás mellett 
élésnek megfelelően rendezze kapcsolatait az NDK-val, amint azt az NDK már hosszú 
évek óta javasolta. De az NSZK kormánya és a Szövetségi Gyűlésben képviselt valamennyi 
párt egy hátsókaput hagyott nyitva: mindennek ellenére még mindig azt remélik, hogy a 
szocialista NDK az „újraegyesítésen" keresztül az imperialista NSZK részévé válhat. Ez a 
hátsókapu az állítólag még mindig létező egységes német nemzet és egy állítólagos német 
„nemzeti kérdés". 

Valóban létezne még ez az egységes német nemzet? Az egységes német nemzet régóta 
fikció, és a nemzeti kérdést már eldöntötte a történelmi fejlődés. Abban a mértékben, 
ahogy létrejöttek az NDK-ban a szocialista társadalom alapjai, ugyanabban a mértékben 
változtak meg a nemzeti vonatkozások és a nemzeti folyamatok is, és a társadalomnak 
ebben a forradalmi átalakulási folyamatában létrejöttek a szocialista nemzet előfeltételei 
és alkotóelemei is. Már az ötvenes évek közepén megkezdődött az NDK-ban a szocialista 
nemzet fokozatos kialakulása. A hatvanas évek elejére, miután már megtörtént a szocializ-
mus alapjainak lerakása és megkezdődött a fejlett szocialista társadalom építése, ez a 
folyamat már bizonyos érettségi fokra jutott. Jelen pillanatban, amikor a szocialista 
termelési viszonyok korlátlanul uralkodóvá váltak és a munkásosztály vezette nép poli-
tikai és erkölcsi egysége megszilárdult, már szocialista nemzetről beszélhetünk, annak 
összes attribútumával. Kialakulásának folyamata lényegében lezárult, további fejlődése 
pedig a konszolidáció és a többi szocialista nemzettel való növekvő együttműködés útján 
fog megvalósulni. 

A szocialista nemzet kialakulása az NDK-ban, amely a német kapitalista nemzet egy 
részének forradalmi átalakulásával ment végbe, törvényszerű folyamat, amely elválaszt-
hatatlan a szocialista társadalom létrehozásától. A szocialista nemzet kialakulása a társa-
dalom forradalmi átalakulásának szükségszerű velejárója. Az NDK szocialista társadal-
mában végbemenő önálló gazdasági, társadalmi, politikai, kulturális és szellemi fejlődési 
folyamatok, az NDK nemzetközi együttműködése más szocialista államokkal és nemze-
tekkel éppúgy, mint az összes nemzetközi kapcsolat, nem „nemzeti vákuumban" vagy 
nemzetietlen keretben, de természetesen nem is az NDK-ban immár nem létező kapitalista 
nemzet keretei közt zajlanak le. Ezek új, a társadalom szocialista jellegének megfelelő 
formát kívánnak meg, és. létre is hozták ezt a formát a szocialista nemzet alakjában. 

így Németország második világháború utáni sajátos fejlődésének következtében — ami 
egyébként elválaszthatatlanul összefügg a szocializmus és imperializmus világméretű har-
cával — a korábban egységes német kapitalista nemzetből két különböző nemzet lett; az 
NDK-ban szocialista, az NSZK-ban pedig kapitalista nemzet fejlődött. 

IV 

De vajon az NDK-ban és NSZK-ban végbemenő különböző társadalmi és politikai 
fejlődés ellenére nem marad-e fenn sok olyan közös vonás is, amely nehezen hozható 
összhangba azzal a tétellel, hogy már nem létezik egységes német nemzet? Ebben a 
vonatkozásban elsősorban a nemzetet alakító közös történelemre, a német nyelvre, 
valamint a kultúra, életmód, erkölcsök, szokások és hagyományok közös vonásaira 
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szoktak rámutatni. Ezek a közös vonások természetesen léteznek, és eszünkbe sem jut, 
hogy ezt vitassuk. Csak az a kérdés, mi a jelentőségük, és milyen helyet foglalnak el a 
nemzet tartalmát meghatározó tényezők között. Az olyan tényezőket, mint a nyelv, a 
haza földjéhez fűződő kapcsolat, a kultúra és életmód jellegzetességei, az erkölcsök, 
szokások és hagyományok, valamint az identitásnak, a valamely népcsoporthoz való 
tartozásnak és ugyanakkor más népcsoportoktól való különbözőségnek tudata — általában 
etnikai jegyeknek hívják. Nagyobb embercsoportok etnikai tulajdonságai és vonásai egész 
történelmi fejlődésük kollektív terméke. Nagyon hosszú időszak folyamán alakultak ki, 
amiért is a társadalmi, politikai és ideológiai változásokkal szemben nagy stabilitást és egy 
viszonylagos állandóságot mutatnak. A németek etnikai jegyeinek, vonásainak és tulajdon-
ságainak összessége a német nép egész története folyamán alakult ki: gyökerei részben 
még azokra a germán törzsszövetségekre nyúlnak vissza, amelyekből később a német nép 
kialakult. A német népcsoport kialakulása a feudális társadalmi formáció talaján és azzal 
egyidejűleg (kb. 500-1000) rendkívül fontos szakaszt jelentett a német nép etnikai 
jegyeinek kialakulásában. A feudális társadalom teljes kibontakozása, valamint a kapi-
talizmus kezdődő fejlődése lényegében lezárták azt a folyamatot, amelyben a németek 
etnikai sajátosságai kialakultak. Ez természetesen nem jelenti, hogy ezután már sem-
milyen változás nem ment végbe. 

Amikor a kapitalista társadalmi formáció talaján és ezzel egyidejűleg nemzeti köte-
lékek jöttek létre, és formálódni kezdett a kapitalista nemzet, már régóta jelen voltak a 
kötelékek a német nép osztályai, rétegei és egyénei között. A németek etnikai kötöttsé-
gei, jegyei és vonásai jelentős tényezőt alkottak, amely segítette a nemzeti integrációs fo-
lyamatokat, hozzájárult a nemzet fejlődéséhez és ugyanakkor jelentős befolyást gyakorolt 
a nemzettéválás területi és etnográfiai határaira is. A nemzet keletkezése és alakulása so-
rán az etnikai tényezők összeolvadtak a társadalmiakkal, különösképp a nemzeti kötelé-
kekkel — vagyis az osztályok és rétegek közötti gazdasági, politikai, társadalmi és ideoló-
giai kapcsolatokkal —, valamint a nemzeti folyamatok társadalmi tartalmával. Az etnikai 
öntudat pedig egységbe olvadt a nemzeti öntudattal. 

A nemzet mint komplex társadalmi organizmus tartalma szerinti mindig gazdasági, 
társadalmi, politikai, ideológiai és etnikai tényezők dialektikus egysége, amelyben az 
előbbiek játsszák a meghatározó szerepet. A társadalmi oldal — vagyis a gazdasági, 
társadalmi, politikai és ideológiai tényezők — döntőek az etnikaival szemben, mert ezek 
azok, amelyek a nemzet történelmi típusát (kapitalista vagy szocialista nemzet), osztály-
tartalmát és fejlődési irányát meghatározzák. Bármilyen fontosak legyenek bizonyos 
vonatkozásban az etnikai tényezők, sohasem szolgáltak a nemzettéválás döntő alapjául, és 
nem képezhetik semmilyen nemzeti egység alapját sem. A német nép és nemzet története 
maga bizonyította ezt igen ékesszólóan a német svájciaknak és a hollandoknak a német 
népből, a német osztrákoknak a német nemzetből történt kiválásával, végül pedig a német 
elzásziaknak és lotaringiaiaknak a francia nemzethez csatolódásával. 

Az a tény, hogy a német népre jellemző etnikai tulajdonságok a komplex társadalmi 
organizmus egyik komponenseként beépülnek az NDK szocialista nemzetébe, miközben 
az NSZK kapitalista nemzete ugyanezekkel az etnikai jellegzetességekkel rendelkezik, mit 
sem változtat a szocialista és kapitalista nemzet között fennálló alapvető különbségen. Ez 
a két nemzet közös történelmi múltjára utal, de nem szolgálhat az ellentétes társadalmi 
organizmusok egységének alapjául. 
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Az NDK szocialista és az NSZK kapitalista nemzete ellentétes gazdasági és társadalmi 
formációk fejlődési formái. Gazdasági és politikai alapjukat, társadalmi tartalmukat és 
egész fejlődésüket a mindenkori gazdasági társadalmi formáció és annak törvényszerűsége 
határozzák meg. Mint ahogy lehetetlen a szocialista és kapitalista társadalomnak egy 
„köztes" társadalomban való egyesítése, ugyanúgy nem egyesíthető a szocialista és kapi-
talista nemzet sem, még akkor sem, ha közös etnikai jelleggel rendelkeznek. Egységes 
német nemzet mint olyan nem létezhet függetlenül a kapitalista vagy szocialista társada-
lomtól. A nemzet nem „semleges etnikai tető", amellyel befedhetők lennének ellentétes 
társadalmi formációk, hanem egy bizonyos társadalom szerkezeti és fejlődési formája. 
Ezért a nemzet egy történelmileg meghatározott típusa nem szolgálhat semleges módon 
mind a szocializmus, mind pedig a kapitalizmus fejlődési formájaként. 

V 

A Német Szocialista Egységpárt programja leszögezi, hogy az NDK polgárainak több-
sége német nemzetiségű. Határozottan megkülönbözteti tehát a szocialista nemzetet mint 
komplex társadalmi képződményt, továbbá a nemzetiséget mint bizonyos embercsopor-
tok jellegzetességét. Ezzel felvetődik nemzet és nemzetiség viszonyának elméletileg és 
gyakorlatilag egyaránt fontos kérdése. 

Jóllehet ma már a marxista—leninista irodalomban a nemzetiség fogalmát jórészt 
etnikai tulajdonságokkal és vonásokkal hozzák kapcsolatba, nem létezik még egységes 
felfogás ebben a vonatkozásban. A nemzet marxista—leninista elméletében mindenek-
előtt két, egymással szorosan összefüggő jelentésében érdemes a „nemzetiség" szót 
használni: először a nemzetiség, mint egy meghatározott, történelmileg keletkezett tár-
sadalmi egység, amely a nemzet előfokát, előtörténetét képezi; másodszor a nemzetiség (a 
nemzeté, népcsoporté, csoporté, egyéné), mint etnikai jellegzetesség, amely egy társadalmi 
egységnek és ezzel együtt a társadalmi egység tagjainak is sajátja. Ez az értelmezés a 
legtöbbször megegyezik a történelmi valósággal és a marxizmus—leninizmus klasszikusainak 
nézeteivel is, és ez felel meg leginkább azoknak a követelményeknek, amelyeket a jelen és 
jövő társadalmi életének gyakorlata vele szemben állít.8 

Amikor Engels a feudális társadalom népcsoportjait nemzetiségeknek nevezi, akkor 
ezzel egyértelműen a nyugat-európai nemzet előtörténetére gondol, ahol a történelem 
folyamán először jöttek létre modern nemzetek. A következőket írta a nemzetiségek 
létrejöttéről: „A népek középkor eleji összevisszaságából lassanként kibontakoztak az új 
nemzetiségek, egy olyan folyamat során, amelyben a legtöbb egykori római tartomány-
ban, mint ismeretes, a legyőzöttek hasonították magukhoz a győzőt, a paraszt és a város-
lakó a germán urat. A modern nemzetiségek tehát szintén az elnyomott osztályok 
termékei."9 Engels itt azt a folyamatot tartja szem előtt, amely kb. 500—1000 között 
zajlott le, és amely a Római Birodalom bukása után kialakuló feudális gazdasági társa-
dalmi formáció talaján a lakosság fokozatos tömörüléséhez és bizonyos fokú integráló-
dásához, valamint ezzel együtt a feudális népcsoportoknak mint a társadalom szerkezeti 

8 Ezt az álláspontot részletesen kifejtettem és megindokoltam művemben: Nation in Geschichte und 
Gegenwart (Nemzet a történelemben és jelenben). Berlin 1976, 154-180. o. 

'Friedrich Engels: „A feudalizmus hanyatlásáról és a burzsoázia felemelkedéséről."Marx-Engels 
Művei, 21. köt. 175-176. o. 
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és fejlődési formáinak kialakulásához vezetett. Egy sokrétű társadalmi fejlődés következ-
ményeképp nemcsak Nyugat- és Közép-Európában, hanem bizonyos időbeli eltolódással 
Kelet- és Délkelet-Európában is nagyobb feudális népcsoportok és nyelvi határok jöttek 
létre: nyugaton és délnyugaton a neolatin—német, keleten a német—szláv és északon a 
német—skandináv nyelvhatár. Ezzel összefüggésben egy politikai-állami elhatárolódásra is 
sor került, mindenekelőtt a Frank Birodalomnak nyugatfrank és keletfrank államra 
való felosztásával (843), és így lassanként megteremtődtek a francia, német, lengyel és 
egyéb nemzetek későbbi kialakulásának bizonyos előfeltételei. „Miután a nyelvcsoportok 
már elhatárolódtak... természetes, hogy adott alapzatai lettek az államalakításnak, s 
hogy a nemzetiségek kezdtek nemzetekké fejlődni. Hogy milyen hatalmas volt ez az elem 
már a IX. században, azt mutatja a lotaringiai keverékállam gyors összeomlása. Habár a 
nyelv- és országhatárok az egész középkoron át eléggé távol estek egymástól, de mégis 
minden nemzetiséget — talán Itáliát kivéve — egy nagy önálló állam képviselt Európában, 
és a mind világosabban és tudatosabban fellépő törekvés nemzeti államok létesítésére — a 
haladás egyik leglényegesebb rugója a középkorban."10 Miért nevezte Engels ezeket a 
számos törzs és népességcsoport tömörülésével és integrálódásával létrejött népcsopor-
tokat egyszersmind nemzetiségeknek? Nyilvánvaló, úgy tekintette a feudális társadalom 
politikailag életképes népcsoportjainak keletkezését, mint a jövendő nemzetek előtörté-
netét, és közben azt is figyelembe vette, hogy ezekkel a népcsoportokkal egyidejűleg a 
viszonylag állandó etnikai jegyek és tulajdonságok csoportja is kialakult, amely a későbbi 
nemzetek etnikai alapjául és komponenséül szolgál. Ezeknek a népcsoportoknak a formá-
lódása egyszersmind azt a bonyolult folyamatot is jelentette, amelynek során az etnikai 
tulajdonságok minőségileg új komplexumának kialakulása is végbement. Ez a folyamat az 
ezredfordulóra olyan fokot ért el, hogy ekkor már Európában egymástól világosan 
elkülöníthető és etnikai különbözőségük tudatával bíró népek léteztek. Éppen ezeknek az 
etnikai jegyeknek ezt a jellegzetes, más népektől világosan megkülönböztető összességét 
szem előtt tartva szolgál a „nemzetiség" szó egy nép jelölésére. Ebben az összefüggésben 
beszélt Marx és Engels a német nemzetiségről, illetve bizonyos népességcsoportok vagy 
egyének francia, orosz, lengyel, magyar nemzetiségéről, hogy ezáltal az etnikai jegyek 
jelentőségteljes összességét is rögzítse. 

A történelmi közösségi formáknak a történelmi materializmusban szokásos tipológiája 
a törzs, népcsoport és (kapitalista vagy szocialista) nemzet fogalmát alkalmazza, ahol is a 
népcsoport úgy szerepel, mint a rabszolgatartó és a feudális társadalomra egyaránt 
érvényes történelmi közösségi forma. Ez a tipológia tökéletesen figyelmen kívül hagyja 
azt a jelentős különbséget, amely a rabszolgatartó társadalom népcsoportjai és a nemzeti 
tendencia, a nemzetté való fejlődés lehetősége által jellemzett feudális népcsoportok 
között fennáll. Engels fontos érdeme, hogy nyilvánvalóvá tette ezt a különbséget, 
amennyiben az életképes feudális népcsoportokra a nemzetiség fogalmát alkalmazta. 

A „nemzetiség" szó fentebb röviden jellemzett két jelentése egymással szoros tör-
ténelmi és tartalmi összefüggésben áll. A nemzet előfokaként értelmezett nemzetiséget a 
feudális népcsoport alkotja a maga nemzettéválási tendenciájával, ez tehát az a társadalmi 
organizmus, amellyel együtt és amelynek talaján a nemzetiség mint a jellemző etnikai 
vonások, tulajdonságok és jegyek összessége kialakult és megszilárdult. Azonban nem 

1 °Uo. 176. o. (kiemelés a szerzőtől). 
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minden nemzetiség válik a további történelmi fejlődés során egy nemzetté. A nemzeti-
ségből több nemzet is keletkezhet — mint ahogy a német nemzetiségből a német, holland, 
osztrák, valamint a svájci nemzet egy része jött létre - , vagy több nemzetiség válik egy 
asszimilációs folyamat során egy nemzetté, mint amilyen a brit, francia, spanyol és 
észak-amerikai nemzet, amelyek több nemzetiségből keletkeztek. 

A nemzetiség mint jellemző etnikai vonások, tulajdonságok és jegyek összessége 
lehetővé tette és megkönnyítette a nemzeti kötelékek létrejöttét, amelyek mindig etnikai 
alapot kívánnak meg. Elősegítette a kapitalista nemzet kialakulását és hozzá is kötődött 
egyszersmind mint annak etnikai komponense. Tehát a nemzetiség mint etnikai jellegze-
tesség a történelmi fejlődés során a feudális népcsoportból a kapitalista nemzetbe ment át 
és annak társadalmi tartalmával egységbe fonódott. A kapitalista nemzetnek szocialista 
nemzetté való forradalmi átalakulása során ez az etnikai jellegzetességként értelmezett — 
és időközben gazdagabbá vált — nemzetiség a szocialista nemzetbe megy át, összekap-
csolódik ennek a minőségileg új társadalmi szervezetnek társadalmi tartalmával és ténye-
zőivel, és annak etnikai komponensét alkotja. 

Nemzet és nemzetiség megkülönböztetése nagy elméleti jelentőséggel bír. Alapot 
biztosít számunkra ahhoz, hogy jobban megértsük a német nemzet fejlődésének bizonyos 
problémáit, különösképp pedig néhány olyan problémát, amelyek az NDK-ban a szocia-
lista nemzet fejlődésével kapcsolatban merülnek fel. Az erről a problematikáról folyó 
vitában elhangzó érvek egész sora nemzet és nemzetiség téves azonosítására épül. Több-
nyire ez a hamis identifikáció a kiindulópontja az olyan érveknek, mint „hisz mindnyájan 
németek vagyunk", „egy nyelvet beszélünk", „közös a kultúránk". Ez ahhoz vezet, hogy 
alábecsülik a nemzetnek a kapitalista vagy a szocialista társadalomhoz kapcsolódó és 
meghatározó jelleggel bíró gazdasági, társadalmi, politikai és szellemi tartalmát, ami által a 
hangsúly a nemzet etnikai vonatkozására helyeződik át. Ez szolgál aztán alapul a több 
gazdasági társadalmi formációt felölelő egy német nemzet létének és állandóságának 
hangoztatásához. 

A német nemzetiség már a feudális társadalomban kialakult, éspedig a német nép 
alakjában, amelyet önmagukban is jelentős etnikai jegyek összessége jellemzett. Belőle 
keletkezett a német nemzet, egy hosszú történelmi folyamat során, amely összekapcso-
lódott a kapitalizmus kialakulásával Németországban. Mivel az etnikai vonások és tulaj-
donságok összessége eközben fennmaradt és tovább egységesedett, a német nemzetiség a 
feudálisán szervezett népből a kapitalista módon szervezett nemzetbe ment át. 

A második világháború utáni történelmi fejlődés a kapitalista NSZK és a szocialista 
NDK létrejöttéhez vezetett. Az NDK-ban végbement forradalmi átalakulás törvényszerű 
következményeként itt a szocialista nemzet alakult ki. Mivel a szocialista nemzet létre-
jöttekor az NDK-ban az etnikai vonások és tulajdonságok összessége lényegében válto-
zatlan maradt, és mint a szocialista nemzet etnikai komponense összekapcsolódott annak 
társadalmi tartalmával, ezért az NDK-ban fennálló szocialista nemzet nemzetisége szerint 
német. Természetesen a német nép több mint ezeréves történelméből adódó etnikai 
jellegzetesség is szerephez jut a német szocialista nemzet kialakulásában és fejlődésében. A 
szocialista nemzetet alkotó NDK-polgárok származásuk, nyelvük, kultúrájuk, életmódjuk, 
erkölcseik, szokásaik és hagyományaik — vagyis röviden etnikai jellegzetességük, nemze-
tiségük — szerint túlnyomó többségükben németek. Ezért helytálló az a kijelentés, hogy 
az NDK-ban fennálló szocialista nemzet német nemzetiségű. 

11 Filozófiai Szemle 1979/5 7 6 7 



Az NDK-nak azonban vannak más nemzetiségű polgárai is, így mindenekelőtt a 
szorbok viszonylag jelentős népességcsoportja. A lansitzi szorbok történelmileg nézve a 
korábban jelentős szorb szláv néptörzs maradványai. A középkori német feudális állam, a 
XVIII—XIX. századi porosz állam, majd később a Német Birodalom erőszakos némete-
sítési politikájának következtében a szorbok az évszázadok során más törzsekhez — így 
például az obedritákhoz és vendekhez — hasonlóan messzemenően asszimilálódtak. Első 
ízben az NDK-ban kaptak meg a szorb állampolgárok minden állampolgári jogot, és teljes 
mértékben egyenjogúan működnek közre a fejlett szocialista társadalom további építé-
sében. A szocialista állam széles körű támogatásának következtében minden lehetőségük 
megvan arra, hogy nyelvüket, kultúrájukat, hagyományaikat ápolják. Az egyenjogú köz-
reműködés a fejlett szocialista társadalom építésében erősíti a német szocialista nemzet-
hez fűződő gazdasági, társadalmi, politikai és szellemi kötelékeiket, úgy, hogy — vélemé-
nyem szerint — ennek a nemzetnek alkotórészeivé válnak, jóllehet bizonyos mértékig 
megőrzik saját nemzetiségüket. Az általános kétnyelvűség, a német nyelv előnyben 
részesítése a fiatalabb generáció esetében, valamint az önkéntes asszimiláció tendenciái 
erre mutatnak. 

Az a megállapítás, amely szerint az NDK polgárainak túlnyomó többsége német 
nemzetiségű, jellemzést nyújt etnikai identitásukra vonatkozólag, nemzeti identitásukra • 
vonatkozólag azonban nem, mivel nem mond semmit az NDK területén és lakosságának 
körében fejlődő nemzeti vonatkozásoknak, valamint a nemzet tartalmának milyenségéről. 
Az NSZK polgárainak nagy része szintén német nemzetiségű, ugyanazt a nyelvet beszéli, 
és nagyjából ugyanazokkal az etnikai jegyekkel rendelkezik. Mégis alapvető különbség van 
a szocialista és az NSZK-ban továbbra is fennálló kapitalista nemzet között. Az NDK 
szocialista nemzete és az NSZK kapitalista nemzete nem etnikai jellegzetességükben, nem 
nemzetiségükben különböznek egymástól, hanem társadalmi alapjaikat és tartalmukat 
illetően, mivel esetükben а nemzet két, minőségileg különböző történelmi típusáról van 
szó. Mivel mindkettő a német nép és a német nemzet korábbi történelmének eredmé-
nyeképpen jött létre, ezért nemzetiségük azonos. A társadalom és a nemzet forradalmi 
átalakulásának folyamata során ennek a nemzetiségnek — vagyis az etnikai tulajdonságok 
jellemző összességének —, amelyet már kerek ezer éve a „német" névvel illetnek, szükség-
szerűen össze kellett kapcsolódnia a német nemzettel, hiszen ezt a német terület egy 
részén a német nép egy része hozta létre. 

Amilyen mértékben az NDK-ban a fejlett szocialista társadalom tovább szilárdul, 
amilyen mértékben a szocialista élet- és gondolkodásmód az emberek viselkedését megha-
tározza, abban a mértékben kezdenek bizonyos etnikai tulajdonságok megváltozni. Új 
erkölcsök, szokások, a szocialista életmódnak megfelelő új életvitel alakul ki, a fennmaradt 
formák új tartalommal telítődnek, a szocializmusnak ellentmondó szokások pedig fokoza-
tosan eltűnnek. Ugyanakkor új, szocialista tartalmú hagyományok keletkeznek, amelyek 
tükrözik a szocializmus nemzetközi jellegét és a társadalmi élet növekvő internaciona-
lizálódását. így válik gazdagabbá a „német" fogalom tartalma a fejlődő szocialista nemzeti 
valóságban. 
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VI 

Az NDK-ban a német szocialista nemzet fejlődését a szocialista társadalom általános 
törvényszerűségei és ezzel összhangban a szocialista nemzet egyedi törvényei határozzák 
meg. Ez a fejlődés egyszersmind felvirágzásként, a nemzet szocialista jellegének kialaku-
lásaként és a szocialista államközösség szocialista nemzeteihez való közeledésként megy 
végbe. Az együttműködés és közeledés politikai, társadalmi, kulturális és ideológiai 
területen folyik, amelyhez az alapot az NDK-nak a többi szocialista országhoz fűződő, 
fejlődő gazdasági kapcsolatai szolgáltatják. Ebben a vonatkozásban mind több nemzetközi 
elemmel gyarapodik az NDK nemzeti élete. 

A szocialista nemzet további fejlesztése során a Német Szocialista Egységpárt abból 
indul ki, hogy a szocialista nemzetek átfogó együttműködése a saját nemzet felvirágoz-
tatásának szükséges előfeltétele, ugyanúgy, mint ahogy a nemzet sikeres fejlődése elősegíti 
a szocialista nemzetek egymáshoz való közeledését és erősíti az egész szocialista kö-
zösséget. 

Gyakran teszik fel a kérdést a német szocialista nemzet kilátásaival kapcsolatban, hogy 
vajon egy későbbi időpontban, amikor már az NSZK-ban is győzött a szocialista forra-
dalom és létrejött egy szocialista nemzet, lehetséges-e egy egységes német szocialista 
nemzet létrejötte. Ez igen bonyolult kérdés, amely véleményem szerint a jelenlegi adott-
ságok mellett sem pozitív, sem negatív irányban nem dönthető el. Alaptalan volna kizárni 
egy ilyen történelmi lehetőséget. Azonban ezt olyan objektív történelmi feltételek fogják 
eldönteni, amelyeket ma még senki nem lát előre. Ilyen feltétel többek közt: a szocialista 
államközösség integrálódásának mértéke, továbbá az a tény, hogy mennyiben fogják a két 
nemzet polgárai egy ismételt egyesülés szükségét érezni, szerepet fognak ezenkívül ját-
szani a szocializmus és a kapitalizmus közötti harc világpolitikai körülményei stb. A 
történelem különböző lehetőségeket kínál, de nincs értelme jövendő lehetőségekről böl-
cselkedni. „A marxizmus a valóságra építi politikáját, nem pedig a ,lehetőségre'."11 

1 1 V. I. Lenin: I. F. Armandhoz. Összes Művei, 49. köt. Budapest 1977, 363. o. 
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